

新會梁啓超著

大乘起信論考證

商務印書館發行



# 墨子學案

一冊 定價七角五分

梁任公先生著

墨經在諸子中最稱難讀。清儒箋註。已稍精詳。但尚未有以科學之方法。貫其全體之會通者。此書為梁任公先生在清華學校講演之稿。後經先生手自刪訂。共分八章。附錄二。先生自序謂與昔年所著子墨子學說及墨子之論理學等篇。內容全異。以無堅不摧之思想家。攻精玄邃密之舊學術。墨學津逮。此為傑作。

共學社哲人傳記叢書

商務印書館發行

元(1253)

An Inquiry into the Origin of T'a Ch'eng Ch'i Hsin Lun, or  
the Awakening of Faith in the Mahayana  
The Commercial Press, Limited  
All rights reserved

中華民國十三年六月初版

大乘起信論考證一冊

(每冊定價大洋參角伍分  
(外埠酌加運費匯費)

著者 新會 梁 啓 超

發行者 商務印書館

印刷所 商務印書館

總發行所 商務印書館

上海北河南路北首寶山路  
天津漢口中市

分售處 商務印書分館

長沙常德衡州成都重慶瀘縣  
北京天津保定奉天吉林瀋陽  
濟南太原開封鄭州西安南京  
杭州廬州安慶蕪湖南昌漢口  
福州廣州湖州香港梧州雲南  
貴陽張家口新嘉坡

★此書有著作權翻印必究★

序

大乘起信論，舊題馬鳴菩薩造，真諦三藏譯，千餘年來，殆相習無異議。雖然，以歷史上佛教教理發達之順序言之，馬鳴時代，似不應有如起信論一派之圓教的學說。以中國佛教思想派別言之，起信論學說，與專弘攝大乘論之真諦，亦多不容處。故我國近年善言佛典者對於本論已不免有幾分懷疑，如歐陽竟無居士卽其一人也。然懷疑論實不自今日始。隋法經等所著衆經目錄初著錄此論，而以入諸疑惑部。其文曰：「大乘起信論一卷，人云真諦譯。勘真諦錄無此論，故入疑惑。」

又，唐均正著四論玄義（註二）云：

一起信論一卷，人云馬鳴菩薩造。北地諸論師云：「非馬鳴。序

鳴造論；昔日地論師造論，借菩薩名目之。」尋覓翻經論目錄中無有也。」

法經衆經目錄之成書，在真諦沒後二十五年，而云「勘真諦錄無此論。」均正年代雖不可考，但既爲唐人，與斯論出世時相去必不遠，顧乃目此爲「昔日地論師所造。」是則馬鳴之著，真諦之譯，在隋唐間本已成疑問，特後世學者不之察耳。距今十五六年前，日本學界對於此書始發生問題。初則對於馬鳴著述懷疑，繼則對於真諦翻譯懷疑。終乃決定其爲支那撰述而非印度撰述，且作者所屬之派別所生之年代亦大略推見焉。持此說者有三人，曰松本文三郎，曰望月信亨，曰村上專精。其論文及著書爲吾所見者如下：

起信論後語（明治四三年七月）

起信論之譯者與其注疏（明治四三年九月並見佛典之研究）

望月著起信論之作者（明治三五年一月宗粹雜誌）

疑似經與僞妄經（大正六年八月佛書研究雜誌）

關於大乘起信論作者之擬議（大正七年一月宗教界雜誌）

大乘起信論支那撰述考（大正八年一月佛書研究雜誌）

三度論起信論爲支那撰述（大正九年八月哲學雜誌）

起信論學說與古察經之類同及關係（大正九年十一月佛教學雜誌）

大乘起信論之研究（大正十一年三月）（單行本）

村上著對於大乘起信論之史的考察（大正八年十月哲學雜誌）

四度論大乘起信之著作問題（大正九年九月同上）

大乘論（大正十年二月同上）

序

起信論與華嚴經（大正十年十一月同上）

此問題以望月氏爲中心，而松本氏導之於前，村上氏以斯界老宿翼之於後。當大正八九兩年中（即民國八九年）日本論壇爲此問題起一激戰，其持反對論者爲常盤大定及羽溪了諦，亦彼都著名學者。吾儕以史家之眼忠實評駁之，則望月派所持，蓋信讞也。望月所著大乘起信論之研究，爲五十萬言以上之一巨帙，此外松本村上二氏所論述，又不下十萬言。吾旣搜而徧讀之，輒擷其精要，且間附己見，助彼張目，以成斯論。吾屬稿之際，有兩種感想浮於吾腦焉：

其一：起信論在思想界價值之偉大，稍治佛學者皆能知之，無待吾詞費。松本氏之言曰：「昔叔本華極口讚美印度奧義書，謂爲『最高人智之所產出。』」（註二）以起信論校彼，有

過之無不及也。一斯言雖或溢美，要亦近真。本論自出世以來，注釋者百七十餘家，爲書不下千卷，（註三）其影響於我國民思想之深厚，可以概見。朝鮮日本千年誦習無論矣，逮近世而英譯且有三本，巍然成爲世界學術界之一重鎮。  
前此共指爲二千年前印度大哲所撰述，一旦忽證明其出於我先民之手，吾之歡喜踴躍乃不可言喻。本論是否融合佛意且勿論，是否能闡宇宙唯一的真理更勿論，要之在各派佛學中能擷其菁英而調和之以完成佛教教理最高的發展；在過去全人類之宗教及哲學學說中，確能自出一頭地有其顛撲不破之壁壘；此萬人所同認也。而此業乃吾先民之所自出。得此足以爲吾思想界無限增重，而隋唐之佛學，宋元明之理學，其源淵所自，皆歷歷可尋。質而言之，此爲印度文明。

與中國文明結婚所產之胤嗣，而以克岐克嶷顯於世界。吾輩生千年後，觀此巨大崇貴之遺產復歸本宗，不能不感激涕流也。

其二：此一段公案，爲佛學界空前之大發明，自無待言。

然檢諸家之論據，其取材不越全藏，則固吾國人所盡人能讀者也，而發明之業，乃讓諸彼都人士！是知治學須有方法，不然則熟視無睹。近數年來，國中談佛者熾然矣；其純出於迷信的動機者且勿論，即實心求法者，亦大率東聽一經西繙一論，絕少留意於別派之條貫，往往糅矛盾之說於一爐，以自招思想之混亂。吾以爲今後而欲昌明佛法者，其第一步當自歷史的研究始。印度有印度之佛學，中國有中國之佛學，其所宗嚮雖一，其所趣發各殊。謂宜分別部居，遡

源竟流，觀夫同一教義中而各派因時因地應機蛻變之跡爲何如，其有矯誣附益者則芟汰之。夫如是，以言修持耶，則能壹其宗尙；以言誦習耶，則能馭繁蹟。要之七千卷之大藏，非大加一番整理，不能發其光明；而整理之功，非用近世科學方法不可。日本近十年來，從事於此者漸有人矣，而我國則闐乎其未之聞。吾檢此起信論一段公案，未嘗不驚歎彼都學者用力之勤；而深覺此種方法若能應用之以整理全藏，則其中可以新發見之殖民地蓋不知凡幾。此實全世界學術上一大業，而我國人所不容多讓者也。

吾草創本文，其初不過欲輯譯日本學者所說介紹於我學界而已。旣而參考各書，亦往往別有所發明。且日人著作，其繁簡詳略之處多不適於吾國人之檢閱，乃全部重行組織之。雖名

遂譯，實不異新構矣。爲行文便利起見，故篇中所述，孰爲望月說，孰爲其他兩家說，孰爲我所新附，不復一一標舉。十一年九月二十六日作始，十月七日成。此十二日中盡廢百事矣。著者識。

(註一)此書中土久佚，日本續藏經第七十四套收有殘本。

(註二)叔本華(Schopenhauer)爲十九世紀上半之德國大哲。奧義書即Upanisad。印度古代哲學之總匯也。華譯爲「優波尼煞曇。」

(註三)望月著大乘起信論之研究書中，內有一部分題曰大乘起信論注釋書解題。千餘年來中國日本關於本論之著述，存者佚者皆略具矣。

# 大乘起信論考證目錄

序

前論 研究本問題之豫備

一

本論上 從文獻上考察

一

一 起信論果馬鳴造乎？

一

二 起信論果真諦譯乎？

二

本論下 從學理上察考

一

一 起信論在佛學界位置概說

一

二 佛身論之史的發展與起信思想

一

三 心識論之史的發展與起信思想

一

四 從教理上討論起信論成立之年代與地方

一

結論 起信論之作者及其價值

一

大乘起信論考證

餘論

- 一 起信論與占察經..... 八十六  
二 起信論與釋摩訶衍論..... 九十三

# 大乘起信論考證

新會梁啟超著

## 前論 研究本問題之豫備

凡相與討論一問題，必須有若干項兩造公認之基本觀念及事實以爲論難公準。苟此種觀念及事實爲對造所未了察或未承認者，必須令彼察焉認焉，吾乃得向彼有所開說。有人於此，對於吸力之理不解或不信，吾與之言地動非靜，彼終不能聽也。有人於此，對於東晉晚出之僞古文尙書堅信爲三代遺著，吾與之辨證古代史跡，將無從措辭。今吾儕以歷史的眼光談佛教，中間有許多觀念及事實，與疇昔一般佛教徒所信者甚相懸絕。彼輩若執舊說以相稽，則吾儕惟有結舌而已。

吾故於討論本問題之前，先提出數項根本意見以誌讀者。讀者如不承認此等意見，吾儕當別爲專篇相與上下其議論。惟讀吾此文時，則望其在此等根本意見之範圍內心以察本問題之真相云爾。

第一 吾儕須承認：思想之發展變遷，有不容躡進之階級，而且恆有時代背景映乎其後。某種思想非其時代所必須要者，則不會發生；而一種思想既發生，則必影響於後此思想界；後起之思想家，只有對於前輩之思想，或駁辯引申以求繼長，增高，而斷不會冥然若無所覺察。此實各國思想史所同然，佛教史亦斷不能獨違此公例。

第二 循此公例以觀察佛教史，則可分爲下列之六階級：  
(一) 佛在世時及佛滅後百年內派別未分時之思想。以四阿含、

經等爲其代表。（二）佛滅後百餘年至五百餘年分爲二十部派而「一切有部」保持其正統的地位時之思想。以大毗婆沙論各家阿毗曇論及其論中所述諸派之異說爲其代表。（三）佛滅後六七百年龍樹提婆等提倡實相派大乘時之思想。以般若，法華，涅槃諸經；中，百，十二門，大智度諸論；爲其代表。（四）佛滅後八九百年無著世親等提倡唯心派大乘時之思想。以楞伽，密嚴，華嚴諸經；十地，顯識，攝大乘，顯揚聖教，瑜伽師地諸論；爲其代表。（五）佛滅後千年千一百年護法，清辯等兩派大乘互諍時之思想。以成唯識論，大乘掌珍論等爲其代表。（六）佛滅後千二百年密教興起時之思想。以各種陀羅尼經呪等爲其代表。

第三 既承認有此階級，則不能不承認現行佛經，並非同。

一時代之產物。大藏七千卷，以經名者居泰半；各經標題皆冠以「佛說」二字，篇首皆有「如是我聞一時佛在……」之語句，向來佛教徒總以爲所有一切經皆釋迦牟尼「金口親說。」其實不然。般若法華等經，決爲法救脅比丘馬鳴諸人所未嘗見；楞伽密嚴等經，決爲龍樹提婆諸人所未嘗見；各種陀羅尼經，決爲無著世親諸人所未嘗見。非不見也，蓋當時未有此類經存於世界。

第四 聞此說者必大駭且怒，謂吾儕全中「大乘非佛說」之毒；謂果如此，則經典十之七八皆後人僞造，則佛教徒豈非成爲「大妄語」者！實則不然。佛教義有一最特別之處，曰：「依法不依人。」只須對於佛所了解之正法能與佛一般的同其徹底了解，其人即等於佛，其人之說即可認爲佛說。

且如大毗婆沙論一書，乃佛滅後六百年時一國王召集許多學者開大會編纂，其成立歷史昭昭在人耳目；而論首發端云：「問大毗婆沙誰所說？」答：「佛所說。」又如瑜伽師地，大乘莊嚴，辯中邊，決定藏諸論，明明爲無著所述。而標題曰「彌勒菩薩造。」蓋佛教徒確信自己所說與佛意契合與先輩意契合者，則將自己著作指爲佛說指爲某先輩說，並不以妄語論。若必以佛「金口親說」始能稱佛說耶？則豈惟大乘非佛，卽小乘亦非佛。何也？佛非如刪詩書定禮樂之孔子；彼畢生未嘗著書；凡佛經皆出後來佛弟子之手。卽最早出之四阿含，亦佛滅百年後乃始著諸竹帛耳。是故吾儕當承認各種佛經，乃佛滅後千年間次第成立，而各與其時代背景相應。

第五 旣承認此說，然則某經先出某經後出，從何處推定

耶？答曰：此在印度史上覓確證甚難。（因印度人思想爲超時間的，故歷史的觀念薄而資料混）惟有一法焉，曰：由中國傳譯年代可以推出相當的標準也。例如羅什等譯般若

法華，正龍樹派大乘在印度全盛之時，故知般若法華與龍樹派年代相當且有關係。菩提流支譯楞伽，正無著派大乘在印度

全盛之時，故知楞伽與無著派年代相當且有關係。此亦如吾

國近年之譯歐書，必譯其時代流行之新作品。故我國七百年

中之翻譯史，認爲印度千年間思想史之縮影，當無大過。既

承認佛教思想爲有階級的發展；而其階級又有相當之標準可以

考索；則按照此標準以評量某書之出於何年代，又當無大過。

第六 吾儕須承認：現行佛典僞書甚多。佛典之傳譯，

至兩晉南北朝而始盛；而其時正吾國僞書出沒猖獗之時，如僞

古文尙書僞家語僞孔叢子僞列子之類，盡人所能知也。佛教界亦爲此習氣所傳染，僞妄紛出。觀諸家經錄所載之疑僞品，（註二）便知其概。內中如最有名之開元釋教錄，其列入疑惑類者十四部十九卷；僞妄類者三百九十二部一千五十五卷。其數量之鉅，真足使人一驚。佛典中所以多僞本，其原因不一，今避冗沓，無暇多論。要之此爲公然之事實，吾輩萬不能不承認。旣有此事實，則吾輩以學者的嚴正態度，對於形跡稍可疑之書，不肯輕輕放過，亦固其所。

第七 吾儕對於此許多僞書，當操何術以窮其僞耶？若每書爲各別的研究，自有考證家通用之公例，如所謂事證理證正證反證旁證等等。（一如本文下方所用諸法）若爲大量的粗糙的研究，則亦有較簡便之一法焉，曰：先研究諸家經錄之價。

值，擇其鑑別最精者而信之。吾今獨舉一簡易之標準以証讀者曰：梁以前書，宜信祐錄；（僧祐出三藏集記省名）隋以前書，宜信法經錄；（法經隋衆經目錄省名）隋以後唐以前書，宜信開元錄。（智昇開元釋教目錄省名）而其最不可信者莫如長房錄。（費長房歷代三寶記省名）蓋僧祐法經智昇，皆極淵博極謹嚴之學者，費長房則愚而武斷。道宣嘗評其書曰：「瓦玉複糅，真僞難分。」（續高僧傳卷二）是故長房錄所列真書，萬不可遽信爲真；而祐錄法經錄開元錄三錄中有一錄將某書列入疑僞者，則什有九必僞。此治「佛教目錄學」者所宜留意也。（註二）

第八 以上七段，一面說明佛家著作標題某人說某人造者不必悉認爲歷史上事實；一面說明兩晉六朝時僞書甚多而佛典

爲尤甚。此外尤有中國人之特性應附論者。中國之多僞書，固無庸爲諱；然僞書種類亦至不同。有本人故意作僞以惑人者，亦有本人並非作僞，而後人附會以成其僞者。吾先民往往有極偉大極優美之創作，而不好以其名示人。周易卦辭交辭作者誰耶？周禮作者誰耶？老子五千言作者誰耶？古詩十九首作者誰耶？孔雀東南飛作者誰耶？木蘭詩作者誰耶？水滸傳，紅樓夢，西遊記，鏡花緣作者誰耶？有幾經考索而大略得其主名者，有至今卒不能得其主名者。後人賞其作品而不能得其主名，有好事者，則姑以歸諸前時代或同時代最負重望之人。例如周易歸諸文王，陰符歸諸周公；乃至漢碑之美者歸諸蔡中郎，唐畫之精者歸諸吳道子。旣有此說，則後之著錄者踵而襲之。信以爲真，固不可也；以作僞。

之罪加諸作者焉，尤不可也。吾以爲我國有價值之創作，如此類者甚多，考證家切勿忘却此點，庶幾評驚古人無枉無濫也。

第九 最後當知吾國思想界有一最大特色焉，曰：好調和。且善調和。姑置他方面，專言佛學界：佛學派別變遷之複雜，既如前述，其在印度，各派恆極端抗執以是其所是而非其所非。故小乘家昌言「大乘非佛」，大乘家亦儕小乘於外道。卽大乘空有二宗之諍，亦幾互視爲異端而不相下。

中國不然：中國人譯出無數經典見其有許多予盾之處，則爲判時判教（註三）之說或用其他方法調停之；而常以觀其會通爲鵠鵠。此種精神之長短得失，別爲一問題，然其爲中國特有之民族精神，則事實也。故凡著作之專以此種精神爲職志者，其與吾國人之關係何若，可得而推也。

以上所述，爲吾研究佛學根本方法之一部分，驟視之若與起信論問題無何等關係。然若非承認吾此數項意見，則吾下文所考什有九爲無據。故不避「博士買驢」之謠，述其梗概如右。讀者無論對於此意見或贊或否，吾願其姑以此爲基礎，更讀本文。

(註一) 看梁僧祐出三藏集記卷五所載安公疑經錄；隋法經衆經目錄中之大小乘經律論疑惑並僞妄錄；隋費長房歷代三寶記卷十五所載之疑經妄作錄；隋彥琮衆經目錄卷四所載之疑僞錄；唐靜泰衆經目錄卷四所載疑惑及僞妄錄；唐道宣大唐內典錄卷十所載歷代所出疑僞經論錄；武周明俊之衆經目錄卷十五所載僞經目錄；唐智昇開元釋教錄卷十八所載疑僞再詳及僞妄亂真錄；唐圓照貞元新定釋教錄卷二十八之疑惑及僞妄錄。

(註二) 晉以前僞書，經道安甄別綦嚴。卽祐錄中所引安錄云云是也。祐錄純用安公精神，故甚好。法經錄凡梁以前之書多採祐錄，以後則根據當時各譯家之專錄加以考證，故亦甚好。至費長房一味炫博，取安祐經三公曾經考證定其僞妄者一切收入，於是大壞。道宣之內典錄雖加芟汰，而未能盡。明佺之武周錄，又取道宣所已汰者復入之。開元錄雖加重汰亦不能盡。此諸家經錄沿襲釐革之大凡也。

(註三) 判時判教之業，起於南北朝，完於隋唐，所謂「南三北七」之判法。如天臺判藏通別圓四教，寶首判小始終頓圓五教，其最著也。此論在印度極罕見，如成唯識論發端有之，其爲護法之說抑玄奘之說蓋待考。

## 本論上 從文獻上考察

從文獻上考察者，今本大乘起信論，題爲馬鳴造真諦譯，吾儕則從馬鳴真諦二人之史料上考察其與起信論之關係何如，又從起信論本身史料上，觀察其此兩人或他人之關係何如。此本章研究之大凡也。

### 一 起信論果馬鳴造乎？

馬鳴者  
誰歟

佛徒所豔稱之馬鳴，大率謂生於龍樹前百餘年，爲大乘教義中興之第一人物。而馬鳴之所以獨享此盛名者，則正以其造大乘起信論云爾。其實馬鳴是否歷史的人物，抑僅爲神話的人物，尙有問題。藉曰果有此人是否屬於所謂大乘派者，又成問題。藉曰信爲大乘家，其曾否有關於哲理的著述，又成問題。各書中關於馬鳴之記事，其重要

資料，如：姚秦時鳩摩羅什所譯馬鳴菩薩傳；如元魏時吉迦夜等所譯付法藏因緣傳；如陳時真諦所譯婆薮槃豆（世親）傳；如唐元奘著大唐西域記；如唐義淨著南海寄歸內法傳。此外尚有達拉拏達著之藏文印度佛教史。（註一）（省稱西藏傳）若取此諸書比較研究，則馬鳴之時代與事蹟，殆令吾儕彷徨不知所指。試列舉其異說如下：

一，馬鳴與迦旃延同時。此說出世親傳。果爾，則馬鳴爲佛紀第三紀時人。蓋迦旃延爲造發智論之人，生於佛滅後三百年也。

二，馬鳴爲脅比丘弟子與迦膩色迦王同時。此說出馬鳴傳；而世親傳亦一部分相同。果爾，則馬鳴爲佛紀第六紀時人。蓋迦膩色迦王爲結集大毗婆沙論之護法者，脅比

丘爲結集領袖，其時當佛滅後約六百年也。

三，馬鳴爲富那奢弟子。此說出付法藏傳。果爾，則馬鳴爲第六紀稍後之人。蓋富那奢爲脣比丘弟子，馬鳴於脣爲再傳矣。

四，馬鳴爲提婆弟子，與提婆童受同時。此說出西藏傳及西域記。果爾，則馬鳴爲佛紀第七紀以後人。蓋提婆卽百論之著者，爲龍樹弟子；童受爲經量部論師，年代亦與龍樹相接也。

以上所述，皆比較的可信之書籍，然而異說百出已若此。於是又有爲調和說者，如梁僧祐出三藏集記中之薩婆多部目錄記印土佛法傳授，有所謂前馬鳴後馬鳴者，一在龍樹前，一在其後。甚者如僞妄之釋摩訶衍論，（看下文註五）造爲六馬鳴之說，

最早者與佛同時，最後者在佛滅九世紀。以異說太多之故，致歐洲學者或疑其人爲子虛烏有。（註二）此雖太過，然馬鳴爲印度學者來歷最不明之人，固無庸爲諱矣。以吾所信，馬鳴固必有其人，但只有一人，並無所謂前後。其人之年代及事蹟，仍以羅什所譯馬鳴傳爲近真。大抵與脣比丘有淵源，而小乘「一切有部」中之一重要人物也。（註三）

著作

今藏經中題馬鳴著述之書凡八種：除起信論外

，尙有大莊嚴論，佛所行讚，大宗地玄文本論，事師法，十不善業道經，六趣輪迴經，尼乾子問無我義經之七種。後五種宋元以後始入藏，書旣晚出，而辭義又鄙劣，其真僞殊不足爲馬鳴輕重。今所當研究者前三種而已，

吾儕所最不可解者，則所有一切關於馬鳴傳記之資料，從

未有一字道及此人之曾著起信論也。最古之羅什譯馬鳴菩薩傳，但言其一博通衆經，明達內外，才辯蓋世，四輩敬伏。一未嘗言有何種著作。世親傳述大毗婆沙結集時事云：

一馬鳴菩薩，文宗學府，先儀所歸。迦旃延子遣人往舍衛國請馬鳴爲製文句。馬鳴旣至罽賓。迦旃延子次第解釋……義意若定，馬鳴隨卽著文。經十二年，造毗婆沙方竟。一

果如此說，則馬鳴爲太毗婆沙論潤文之人。毗婆沙爲小乘一切有部寶典，其書現有全譯，（玄奘譯二百卷）其思想內容與起信論懸隔至若何程度，凡治佛學者當能知之。謂兩書同出一人，吾之淺陋，未之敢聞。今且置是：馬鳴曾否參與婆沙之編纂，本屬疑問，則或不足持彼以破此。最可異者，著

世親傳之人非他，卽世共指爲起信論譯主之真諦也。（註四）馬鳴若曾著起信論，他人或不知，真諦不容不知。乃非惟不一敘及，且以列諸大乘公敵之一切有部中，寧非怪事！

西藏傳盛稱馬鳴文學之美，謂其作多數讚佛之偈，內中五十頌爲最勝，歌舞伶人，皆傳誦之。歷代三寶記卷一引薩婆多記云：

「馬鳴菩薩，佛滅後三（五？）百餘年，出家破諸外道，造大莊嚴論數百偈，盛弘佛教。」

義淨南海寄歸傳云：

「尊者馬鳴，造歌詞及莊嚴論，並作佛本行詩。……意述如來始自王宮終乎雙樹，一代佛法，並緝爲詩。五天南海，無不諷誦。」

其所謂莊嚴論，卽今藏中鳩摩羅什所譯十五卷之大莊嚴經論；所謂讚佛百五十頌及佛本行詩，卽今藏中曇無纖所譯五卷之佛所行讚經也。若馬鳴果曾著起信論，其價值當然遠在彼二書之上，何以竟無一言道及，寧非怪事！

此外如付法傳如西域記等，述馬鳴軼事不一而足。內中西域記爲玄奘自記所歷，凡印度名家著論之地，詳細備載；而獨於此震古鑠今之起信論，無一言道及，寧非怪事！

馬鳴旣爲龍樹先輩；龍樹學問之博，古今罕匹，據本傳稱其「誦三藏盡通諸深義，乃周遊諸國，更求餘經。」若馬鳴曾著起信論者，龍樹決不容不見。龍樹之大智度論，對於先輩學說如迦旃延，如婆須蜜，如脅比丘，……等等，證引綦多，乃獨於所謂大乘中興元勳之馬鳴，及其精華所聚之起信論，

無一言道及，寧非怪事！（註五）

爲之說者曰：據薩婆多記所稱，第十一祖馬鳴以後，尙有第十六祖之後馬鳴，起信論之著者爲後馬鳴，固宜爲龍樹所不及見。吾儕不承認馬鳴有前後，既如前述。（欲證明此說，尙須爲種種考據，今避繁不具述。）就令讓一步，果有後馬鳴其人者曾著述起信論，其書最少亦當在護法清辯兩論師前早已存在。（註六）護法之成唯識論，對於先哲及時賢論緣起之各種學說，一一加以批評，略無所遺；清辯之大乘掌珍論亦然。乃獨於此主張真如緣起作大師子吼之馬鳴起信論無一言道及，寧非怪事！

非起信論  
著也  
馬鳴

反對論者若對於以上各問題，不能予吾儕以滿意之答辯，吾儕敢斷言曰：起信論非馬鳴著也。起信論

非馬鳴著之真正理由，當於次章論教理時更極言之。然卽此文獻上之考證，固已足摧伏馬鳴造論說而有餘。據吾儕所揣度，則馬鳴乃一文豪而非學者也。其所著莊嚴論，恰如今古奇觀一類之小說，將四阿舍中故事——最著者如賴和羅吒經等，點綴附益之，加以文學的趣味，令讀者愉悅感動。其所著佛本行讚，恰如但丁之神曲，彌爾頓之失樂園詩，全寓宗教信仰於詩歌之中。此兩大名著，皆發揮其極優美極偉大的藝術天才，使佛教變爲平民化。吾儕今讀譯本，猶躍躍神動，則當時感化力之大，可以推見。馬鳴之有功佛教及其獲享盛名皆以此。以云教義耶，則所演者不外「三法印」之常談，視婆沙俱舍成實尙遜數籌，更無論三論無論唯識也。若更許吾爲大膽的結論，吾直謂馬鳴爲小乘魁傑，而與大乘絕無關係。若

勉求其關係者，只能謂後此大乘文學，由彼間接開拓耳。今以思想界博大精深之作如起信論者嫁名於此人，此無異以春秋繁露歸諸屈原，以純粹理性批判歸諸索士比亞也。

(註一) 達拉擎達者，西歷十三世紀時之蒙古人，用西藏文著此書，記印度史實。一八六九年，德人西布擎者，譯成德文，在俄京出版。所述皆西藏口碑，在佛教史上有相當價值。

(註二) 荷蘭人克倫(Kern)所著佛教史以一八八四年出版者，謂：『馬鳴非歷史的人物，不過神話上大自在天之化身耳。』蓋因馬鳴史料之紛歧，致生此怪論也。

(註三) 日本近出雜誌宗教研究有寺本婉雅著關於馬鳴復迦膩色迦王書一文。蓋著者從西藏佛藏中丹殊爾部第九十四函，發見馬鳴此書，全篇從藏文譯成日文。此書若不僞，則馬鳴爲脅比丘弟子與迦膩色迦

同時，殆無疑矣。從來關於馬鳴之聚訟，或可結束也。

(註四)世親傳是否出真諦手，亦屬疑問。但以理度之，真諦爲輸入世親學說之第一人，爲之作傳，似屬可信。

(註五)有所謂釋摩訶衍論者——金陵刻經處有刻本。舊題馬鳴菩薩造，龍樹菩薩釋，姚秦時譯。此書若真，則龍樹非惟曾見起信論，且親爲之注釋矣。然此書實唐末妄人僞作，殆不值一噱。吾當於篇末附論之。

(註六)護法清辯兩師，略與真諦同時。當時龍樹世親兩派學說之代表也。

## 二 起信論果真諦譯平

真諦傳  
異同說之

真諦，中天竺人，以梁陳來遊，譜譯攝大乘，俱舍，唯識，中邊，三無性，佛性諸論，實輸入世親無

著派教義之第一人也。道宣續高僧傳有傳。據傳彼以梁大同十二年（四五六）入中國，太清二年（五四八）至建業。陳太建元年（五六九）卒，凡在中國二十三年。其書以晚年在廣州譯出者爲多。道宣論之曰：「自諦來東夏，雖廣出衆經，偏宗攝論。」又記當時俗僧抵軋之言謂：「嶺表所譯衆部·多明無塵唯識，言乖治術，有蔽國風。」斯皆足證明真諦之學爲純粹的世親派。故其門下士宗習所譯攝大乘論成爲「攝論宗」也。顧最可異者，道宣於此煌煌二千言之真諦傳中，竟未道及其翻譯大乘起信論一事！

起信論之初著錄於經錄，始自隋法經之衆經目錄。此書爲隋開皇十四年（五九四）所編纂，實真諦卒後之二十五年也。其文曰：

「大乘起信論一卷。人云真諦譯。勘真諦錄無此論，故入疑。」越三年卽開皇十七年，費長房撰歷代三寶記。其卷十一真諦條下云：

「大乘起信論一卷。梁太清四年在富春陸元哲宅出。起信論疏二卷。太清四年出。」

自是始確認此論爲真諦譯，其譯年譯地皆舉出，且謂諦親爲作疏。越五年卽隋仁壽二年，彥琮等重定衆經目錄，所謂二卷之疏，芟而不錄。其文云：

「起信論一卷。陳世真諦譯。」

是以此論歸諸真諦，惟譯時則陳世而非梁世。此後大唐內典錄，武周刊定衆經目錄等，皆全襲長房錄之文。至唐開元十八年（七三〇）智昇等所編開元釋教目錄（卷六）則云：

『大乘起信論一卷。』

馬鳴菩薩造。

真諦三藏譯。

梁

承聖二年癸酉九月十日，在衡州始興郡建興寺出。』

認此書爲譯自梁代，與長房錄同；惟其譯年與譯地則全異。

又前此諸錄，皆記譯主，不記論主；明言此論爲馬鳴造，實自

開元錄始。

開元錄所記譯時譯地，蓋採自本論篇首之一序。其序舊題『揚州智愷作。』其文云：

『……昔梁武皇帝遣聘中天竺……取經並諸法師。遇值三藏拘蘭難陀，譯名真諦。……時彼國王，應卽移遣法師。……來朝而至。未旬便值侯景侵擾。法師……暫停

而欲還反。遂囑值京邑英賢慧顯智詔智愷曇文與假黃鉞大

將軍太保蕭公勃，以大梁承聖三年歲次癸酉九月十日於衡州

始興郡建興寺敬請法師……翻譯斯論一卷，玄文二十卷，大品玄文四卷，十二因緣經兩卷，九識義章兩卷。傳路人天竺國月支首那等，執筆人智愷等。首尾二年方訖。……其與此段記事略相出入者則法藏大乘起信論義記卷一云：

「真諦……以梁武帝太清二年歲次戊辰，見帝於寶雲殿。帝敕譯經，卽以太清二年訖承聖三年歲次甲戌，於正觀寺，譯金光明經彌勒下生經，大乘起信論等，總十一部，合二十卷。此論乃是其年九月十日與京邑英賢慧顯智愷曇振慧旻等，並廣鉞大將軍太保蕭公勃等，於衡州建興寺所譯。沙門智愷筆受，月婆首那等譯語。並翻論旨玄文二十卷。……」

右兩文所記，大同小異。然皆詳敘譯時之時之年月日，譯地

之某郡某寺，共譯之人名，同時並譯之經卷，纖悉畢備。驟讀之蓋若南山可移此案不可動矣。雖然，按諸史實果何如者

真諦果  
會譯乎

按以上諸說，或云梁譯，或云陳譯；梁譯之中，

或云太清，或云承聖；其譯地，或云富春，或云衡州。  
枝節糾紛，莫可究詰，兩不俱是，必有一非，實則兩俱虛構而已。今請一一抉而破之。

篇首智愷之序，宜若可認爲最有力之證據。蓋如彼所說，愷實筆受此論之人，自道當時事實，寧更舛誤。然此序非智愷作，吾儕所不憚斷言也。（註二）智愷爲諦門第一高弟，曾對翻諸經論，此事實也。然愷之遇諦，實在諦晚年流遇廣州之時。據諦傳，諦之至廣州，在陳文帝天嘉三年十二月。愷於其後，躡跡南來。續高僧傳法泰傳云：

「有天竺沙門真諦挾道孤遊，……將旋舊國，途出嶺南，爲廣州刺史歐陽頤固留。……泰與智愷等不憚艱辛，遠尋三藏。於廣州制旨寺筆受文義。……」

又云：

「愷往嶺表奉祈真諦。……乃對翻攝論，躬受其文；七月之中，文疏並了，都合二十五卷。後更對翻俱舍論，十月便了，文疏合八十三卷。諦云：『吾早值子……無恨矣。』……」

天嘉三年上距承聖四年凡九年，若其時諦愷已合併，則所謂「不避艱辛奉祈嶺表」，一所謂「吾早值子無恨」等語，寧非夢囈！愷從弟曹毗（愷俗姓曹）亦及諦門，爲攝宗大師，著有真諦傳。（註二）竊意道宣續高僧傳之傳諦愷二公，取材當出毗

本。倘有諦愷對譯起信之事，諦傳不言，愷傳亦當言之，而兩傳皆無一語道及何也？推作僞者之意，蓋以本論來歷不明，爲世詬病，如法經均正之流，久有微詞。於是更以對譯之業託諸諦門龍象智愷其人者，僞爲此序以取信，而不知乃適以彰其僞也。

此僞序出於何時耶？吾以爲最早亦當在費長房以後何則？使此序而爲長房所曾見者，以彼文所敘時日地點等等如彼其周悉，則長房錄中「太清四年陸元哲宅」之異說，必無從生也。此序與法藏義記孰爲先後，誰實襲誰，尙難懸斷。此兩文者，其事實是否正確，容俟下文再論，即其文義，固已無一可通。義記云。「以太清二年訖承聖三年譯……大乘起信論等，……此論乃是其年九月十日……所譯，」太清戊辰至

承聖甲戌前後凡七年，所謂其年者何年耶？既云「於正觀寺譯諸經，一而下復云『與京邑英賢……等於衡州建興寺』」譯本論，究爲正觀耶建興耶？衡州耶京邑耶。僞序云：「遂囑值京邑英賢……以承聖三年……九月十日於……建興寺敬請法師……翻譯斯論……首尾二年方訖。」「遂囑值」三字成何等語？「承聖三年敬請譯論二年方訖，」然則此論究爲承聖三年出耶，抑太平元年出耶？凡此之類，無一處而不自相矛盾。此無他故，蓋以羌無故實之事，而欲造爲年日地點以實之，故不得不爲游移兩可之語氣以自遁，而不知其心勞而日拙也。（註三）

今且置文義，切談事實。舊傳起信論譯時譯地，有極矛盾之兩說：一爲費長房之太清四年富春陸元哲宅說；一爲法藏

等之承聖三年衡州建興寺說。時之相距五年，地之相隔千里。兩說果孰可信耶？吾儕細讀真諦本傳及其諸弟子傳而知其說之皆誣也。大抵真諦一世翻譯事業，皆在陳天嘉三年流寓廣州以後，其在梁朝，所就實寥寥無幾。法泰傳云：

「真諦挾道孤遊，遠化東鄙。會虜寇勦殄，僑寓流離。一十餘年，全無陳譯。」

此文「全」字，雖稍過當，然在梁代所譯甚希，略可推見。

該傳又云：

「於廣州制旨寺，……前後所出五十餘部，……皆此土所無者。……至陳太建三年，泰還建業，并齋新翻經論，創開義旨，驚異當時。」

查法經錄所載真諦譯本五十□部。法經鑑裁精審，竊疑諦所

真譯，已盡於斯。而什九皆出陳世，則在梁更能有幾？（註四）所以然者，全由梁末大亂，不能安居。據本傳：諦以太清二年閏八月始抵金陵，而侯景之禍旋起。故傳云：

「帝欲傳翻經教……屬寇羯憑陵，法爲時崩，不果宣述。」自是避亂四方，遑遑靡聘。

傳云：

「乃步入東土，又往富春。令陸元哲創奉問津，將事傳譯。翻十七地論，適得五卷。而國難未靖，側附通傳。……於斯時也，兵饑相接，法幾類焉。會元帝啓祚，承聖清夷。乃止於金陵正觀寺，翻金光明經。三年二月，還返豫章。又往新吳始興。後隨蕭太保度嶺至於南康，棲遑靡託。●逮陳武永定二年七月還返豫章。又上臨川晉安諸郡。真諦雖傳經論，道缺情離。本意不申，更觀機壞。」

遂欲汎船往梭伽修國。道俗虔留，遂停南越。……以上敘真諦在梁數年間之經歷，大略可稽。其在富春陸元哲宅，雖不知流寓幾時。但觀其翻百卷之瑜伽，（十七地論即此後玄奘所譯瑜伽師地論之一部）僅五卷而中輟，則他書不能從事可知。費長房謂起信出自彼時，殆不近情。承聖以還，出品僅有金光明一經可紀。及其隨蕭太保，又傳所謂『棲遑靡託』者也。法藏謂起信於彼時出，毋乃滑稽。卽讓一步，謂此區區一卷之書，雖轉徙中亦隨時可譯。然而起信一冊，實論中王；諦旣就此大業，其欣慰當何似者，而乃云『本意不申更觀機壞』耶？且旣信長房錄，必於其所錄中所載十六部四十六卷者而並信之；旣信僞序，則必於其所附記之玄文二十卷等而並信之；是則諦在梁時所譯已垂百卷。弘法之願

，亦庶幾矣，乃更失意欲歸，豈復人情！吾儕若對於本傳稍加研究，則知太清富春與承聖衡州兩說皆不能成立也。

要之法經衆經目錄，爲經錄中最可信任之書。（註五）彼去真諦年代甚近，親勘諦所譯書目，確無所謂起信論者。著續高僧傳之道宣，爲初唐碩學。其傳真諦乃據諦弟子曹毗所撰諦傳，而於譯起信論之爾許大業，若一無所聞見。若反對派於此兩大鐵證不能予吾儕以滿意之駁辯，吾儕敢毅然曰：大乘起信論非真諦譯也。

（附言）望月氏就真諦譯書用語上觀察；列舉多數同一梵文之術語，而起信論所譯與攝大乘論佛性論金光明經不同者。亦足爲起信論非出真諦手之一反證。文繁不具引。

起信論  
梵本問題

據以上所考證，起信論作者非馬鳴，譯者非真諦，殆成信讖。然則將爲印度不知誰何之所著，而中國、不知誰何之所譯耶？吾儕推敲至此，忽引起一新問題：

則現存之起信論不止一本，除所謂「梁譯」之外，更有實又難陀之一唐譯也。唐譯亦有一序，不著作者姓名。中云：

「此論東傳，總經二譯。初本卽西印度三藏法師波羅末

陀，此云真諦以梁承聖三年歲次癸酉九月十日於衡州始興郡建興寺共揚州沙門智愷所譯。此本卽於闐國三藏法師實叉難陀齋梵文至此；又於西京慈恩塔內獲舊梵本；與義學沙門荊州弘景崇福法藏等，以大周聖歷三年歲次癸亥十月壬午朔八日己丑，於授記寺與華嚴經相次而譯；沙門復禮筆受，開爲兩卷。然與舊翻時有出沒。蓋譯者之意，又梵文非一

也。一

此文前半，全引舊譯僞序，其妄既如前辨。後半述新譯年代地點等等似甚確鑿，實則全屬虛構。望月氏辨之極詳。（原著一〇〇至一〇四葉）今恐讀者生厭，不復具引。質言之，則實又難陀並無重譯起信之事；聖歷癸亥，決無譯起信之餘裕；法藏決未嘗參預譯場。凡此皆可從史料中得極確之反證也。讀者若有餘興，可取原著案之。抑吾更有數語助望月張目者：該序謂因「梵文非一故與舊翻時有出沒。」此在他經論之有重譯者或然，而起信則決不爾。今兩本具在，吾儕皆讀之爛熟，吾實苦不能見其互相出入之點何在也。因此益可證明所謂新譯者不過將舊譯改頭換面，絕無所謂新齋梵本。何也？以梵本本來無有也。本無梵本，而新序沾沾然以梵本相矜示

至再至三，此俗諺『此地無銀三十兩』之類也。

無梵本之旁證尙有乎？曰，有。至元法寶勘同錄卷九起信論條下云：『此論西藏藏經中缺。』至元錄爲元代將中國西藏兩藏互勘編著。據彼則西藏無此論甚明。藏文經典，視華文有多無少，乃獨於此鼎鼎大名之馬鳴傑作闕焉，毋亦以梵本本來無有也。

於此又引起一更有趣之間題：

開元釋教錄卷八玄奘條下

云：

『以起信一論，文出馬鳴。印度諸僧，思承其本。奘乃譯唐爲梵，通布五天。斯則法化之緣，東西互舉。一此文直接引用續高僧傳卷四玄奘傳篇末之文，一字不易。此說若真，則印度人得讀起信論，乃出玄奘由唐譯梵之賜，寧非大

奇。日本學者對於此段故事，望月信之，松本疑之。吾蓋左袒松本說。（註六）蓋續高僧傳之玄奘傳，全取材於慧立之慈恩傳，而慈恩傳中並無此文也。然假令此說而真，則起信論之非馬鳴著與非真諦譯乃愈不可掩。何則？玄奘留學印度，正值那爛陀大乘全盛時代，何至於開創大乘之馬鳴唯一名著，竟爾亡佚！若曰以年湮代遠故佚耶？真諦來中國在五四八年，玄奘往印度在六二九年，相距不滿百歲。真諦猶能有梵木攜來，迨玄奘時，而其本忽絕跡於五印，天下寧有此情理！從可知印度自始本無所謂起信論其物者。藉曰有之，則玄奘從中國販輸以往耳！

然則作  
起信論  
者誰歟

準此以談，則起信論既非馬鳴作，亦並非印度不知誰何之人所作；既非真諦譯，亦並非中國不知誰何

之人所譯。然則如之何？則惟有中國人創作一之途耳。此說雖駭人聽聞，然昔人固已有言之者。珍嵩探玄記卷十云：「馬鳴起信論一卷。依漸刹經二卷（註七）造此論。而道宣師目錄中云此經是僞經；故依此經之起信論，是僞論也。」又均正四論玄義卷十云：

「起信，有云北土論師造也。而未知是非。北地諸論師云：非馬鳴造論。昔日地論師造論，借菩薩名目之，故尋覓翻經目錄無有也。未知定是非。」

吾儕將根據此兩道告發狀以搜尋造起信論之主名。

（註二）此序非智愷作，望月氏辯之特詳，見原著七〇——七六葉。

其所指序文中矛盾誤謬處固甚當；然惜尙屬枝葉之考證。若如吾所論，正不必問序中內容如何，其僞一言可決耳。願以質諸望月君。

(註二)據歷代三寶記卷十一仁王般若經條下，有『見曹毗真諦傳』一語；續高僧傳真諦傳中有『見曹毗別歷』一語。故知毗有此書。法經所謂『真諦錄』或即此耶。

(註三)此兩文中尤有極可笑之一語，即以起信論譯語人嫁名於月婆首那也。月婆首那事蹟，續高僧傳附記於真諦傳之末，其實此人與真諦絕無關係，——殆未晤面。不過因時代相次，附而傳之耳。細讀傳文，自能明了。乃作僞者忽然牽入此人，在起信譯場中派一差使，蓋由採資料於真諦傳而誤用也。因此益可證明僞序非惟出於費長房後，抑出於宣道後矣。

(註四)據費長房歷代三寶記稱真諦自太清三年迄承聖三年所譯經論如下：

太清三年 仁王般若疏六卷

大乘起信論考證

四十二

九識義記二卷

轉法輪義記二卷

四年十七地論五卷

大乘起信論一卷

中論一卷 中論疏二卷

如實論一卷

本有今無論一卷

三世分別論一卷

起信論疏二卷

五年金光明疏十三卷

承聖元年金光明經七卷

三年彌勒下生經七卷

仁王般若經一卷

共十六部四十六卷。若益以起信僞序中所言玄文二十卷，大品玄文四卷，十二因緣經二卷，九識義章二卷，則此六年中，譯所譯書共七十六卷矣。按諸傳文，寧復可信。

(註五)望月原著對於法經長房兩家優劣之批評極確當。文繁不具引。

(註六)起信在唐時爲華嚴宗人所宗尚，而與玄奘之法相宗不相容。故華嚴大師賢首與玄奘譯經，議論不合，卒退出譯場而爲起信作疏。以此論之，玄奘當無梵譯起信之理。此義松本望月皆未論及，願以質之。

(註七)珍嵩新羅人，唐代之華嚴學家。漸剎經即占察經，金陵刻經處有刻本。其與起信論之關係見餘論。

### 本論下 從學理上考察

從學理上考察者：一方面研究大乘起信論根本思想何在

本論下 從學理上考察

，其所以異於他書而自成其特色者有某幾點。一方面研究佛教教理史發展之全部——某某時代始發生某項某項問題，某項問題發自印度，某項問題發自中國。然後綜合兩面，觀察起信論一派思想發生之可能性與其必要性而因以推論其著作之年代地方及人物。此本章研究法之大凡也。

### 一 起信論在佛學界位置概說

起信論之根本思想

起信論者，有名的所謂一心二門三大之教。以衆生心爲萬法之本，此心法函有真如生滅二門，其義則有體相用之三大。如本論立義分所說：

一摩訶衍者，總說有二種。云何爲二：一者法。二者義。所言法者，謂衆生心是心則攝。一切世間出世間法；依於此心顯示摩訶衍義。何以故？是心真如相卽示摩訶衍體故

；是心生滅因緣相能示摩訶衍自體相用故。

所言義者則有三種。云何爲三：一者體大謂一切法真如平等不增減故。二者相大謂如來藏具足無量性功德故。三者用大能生一切世間出世間善因果故；一切諸佛本所乘故；一切菩薩皆乘此法到如來地故。」

以上一段，爲全論總綱，故各立義分，以下解釋分，不外發明此段之理。摩訶衍卽梵文大乘之原語。問大乘作何解，起信論以吾輩衆生之心解之。此心何以名爲大，則從體相用三方面說明。體大者，謂吾輩衆生之心體——卽心之本性，實爲真如平等不增不減之一實在體。相大者，謂吾輩衆生之心相——卽心之現狀，佛教術語所謂如來藏者，現在雖爲客塵煩惱所覆蔽，而其中實具足大智慧大光明等等之無量性功德。

。用大者，謂吾輩衆生之心用——卽心理活動之功用，能產生一切世間出世間之善因果。衆生心具此三德，故名爲大；憑藉此心成佛，故名爲乘。

彼復將此心開爲真如生滅二門。文曰：

「依一心法有二種門。云何爲二：一者心真如門。二者心生滅門。是二門皆各總攝一切法。此義云何？以是二門不相離故。」

心真如者，卽是一法界大總相法門體。所謂心性不生不滅；一切諸法，唯依妄念而有差別。若離心念，則無一切境界之相。是故一切法從本以來，離言說相，離名字相，離心緣相，畢竟平等，無有變異，不可破壞，唯是一心。故名真如。……

心生滅者，依如來藏故。有生滅心所謂不生不滅與生滅和合，非一非異，名爲阿黎耶識……

所謂真如門者，卽體大，就衆生心之本體立言，與哲學家所謂實在論者相當。謂此衆生心之體性卽真如法身。生滅門者卽相用二大，就心理狀態及其開展之跡立言，與哲學家所謂現象論相當。謂從如來藏阿賴耶五意以至分別事識，心相次第變展，現起萬法，生出迷悟順逆種種事象。論主旣以此二門說明萬法，恐讀者誤解以爲主張二元論，故特別注意說明是「二門皆各總攝一切法，『是二門不相離。』」

其說真如則有空不空二義。文曰：

「所言空者，從本已來一切染法不相應故。謂離一切法差別之相，以無虛妄心念故。」

所言不空者，已顯法體空無妄故，卽是真心常恆不變，淨法滿足則名不空。一

其說生滅主體之阿賴耶識，則有覺不覺二義。文曰：  
「所言覺義者謂心體離念。離念相者，……卽是如來平等法身。」

所言不覺義者，謂不如實知真如法一故，不覺心起而有其念。念無自相，不離本覺。……

其言迷悟順逆之理法，最注重薰習。謂一切染淨法，皆由真如無明之互相薰。文曰：

「云何薰習起染法不斷？所謂以依真如故有於無明。以有無明染法因故卽薰習真如以薰習故則有妄心；以有妄心卽薰習無明不了真如法，故不覺念起現妄境界……。造種

種業，受於一切身心等苦……。

云何薰習起淨法不斷？所謂以有真如法故能薰習無明。以薰習因緣故，則令妄心厭生死苦樂求涅槃。以此妄心有厭求因緣故卽薰習真如……乃至久遠薰習力故，無明則滅。以無明滅故，心無有起；以無起故，境界隨滅……。一

吾輩本來清淨平等不增不減之衆生心，何故能爲客塵煩惱所污？旣已被汚，何故又能復其本體？舉要言之，則吾儕忽迷忽悟其可能性安在？論主解答此問題，謂由真如無明互有受薰之可能性故。無明薰真如起妄心，妄心復薰無明，造出種種境界及一切苦，於是本與佛同體者變爲衆生。真如薰無明尅妄心，被尅之妄心復薰真如，結果能將無明及其所緣生之境界全滅，於是現在衆生位者皆成佛。所謂生滅因緣相之

主要點如此。

本論所立諸義，學者名之爲真如緣起說。蓋彼以真如門說明萬有之實相，以生滅門說明萬有之緣起。然以真如「不可說」故，論文什分之九，皆說生滅。而真如生滅二門既不相離，一切生滅法皆依真如起，以真如爲本體。故謂之真如緣起法門。

在佛教論  
思想統一上位所系  
置占

吾儕治佛學者，一向皆以起信論爲入門第一部教科書，輒以爲此種教義及組織，自佛在世時即已如是，乃至各派佛教徒所說無不如是，此大誤也。起信論蓋取佛教千餘年間在印度中國兩地次第發展之大乘教理，會通其矛盾，擷集其菁英，以建設一圓融博大之新系統。譬諸七級浮屠，此其頂也。其在印度，龍樹無著，雙峯對聳

龍樹從實相方面立觀點，說法體恆空；無著從緣起方面立觀點，說萬法唯識。延及末流，護法清辯，互諍空有，法海揚瀾。起信論以衆生心爲大乘本體，而衆生心一面函真如相，一面函生滅因緣相，生滅又以真如爲依體，而真如又具空不空二義。於是般若法相兩家宗要攝無不盡，而其矛盾可以調和。其在中國，地論攝論諸師，關於佛身如來藏阿賴耶諸問題，各尊所聞，鬨成水火。起信論會通衆說，平予折衷。

言佛身則應真雙開，言藏識則淨妄同體。於是南北各派之說據無不盡，而聚訟得有所定。此不過舉其肇肇大者。其他微文深解，融納衆流，殆不可以悉數，故元曉大乘起信論別記讚之曰：

『其爲論也，無所不立，無所不破。如中觀論十二門論

等，通破諸執，亦破於破，而不還許能破所破，是謂往而不遍論者也。其瑜伽論攝大乘等，通立深義，判於法門，而不融通自所立法，是謂與而不奪論者也。今此論者，旣智旣仁，亦玄亦博；無不立而自遣，無不破而還許……。是謂諸論之祖宗，羣諍之評主也。」

「羣諍評生」一語，誠哉知言。據曉所說，旣可知此起信論者，實涵有龍樹派之中觀十二門與無著派之瑜伽攝大乘等之所長。其實起信之所苞舉所調合寧止此而已哉。

於此而吾儕乃生一疑問焉：據老氏『一生二二生三』之理法，凡學說發達之順序，大率先有甲立，次有乙破，末乃丙合。今就印度思想系統言之，則中觀甲也，瑜伽乙也，起信丙也。就中國思想系統言之，則地宗甲也，攝宗乙也，起信

丙也。人智以積而增，而天道後起者勝。起信誠高矣美矣，而謂其出於大乘萌蘖時代之馬鳴大士，則是無諍而評，不孕而育，吾儕如悍然蔑視歷史則已，苟非爾者，終不能不抉羣疑以求一是也。

## 二 佛身論之史的發展與起信思想

本體與

佛身

宇宙之本體何耶？此爲形而上學實在論方面之主題。此問題，佛在世時，蓋所罕言。弟子及外人有問及者，佛往往斥爲戲論，如阿含中箭喻經所說是其例也。佛何故罕言此問題耶？其一，佛本爲實行的宗教家，非與人諍哲學，故對於此問題無取詞費。其二，本體體性，當由自證，非聲言所能詮說，故引而不發以待學者之自得。佛常說：「於現法中，以身作證。」故佛自身之人格即爲此圓滿實在。

性之體現者。諸弟子親炙佛，卽躍然若與此性相接，更無取爲言辭上之討論。原始佛教對於此問題不甚厝意者以此。然亦正以此故，惹起後來佛學界無數問題。

後此佛學界之實在論，質言之，則佛身——或佛性論也。佛身論何自始耶？佛滅度後，所謂「人格的體現者」已不可得見。佛教徒乃倡爲肉身雖逝法身常存之說以自慰藉。其關於法身之解釋則有種種：或以佛所得之三十七道品十力四無畏十八不共法等之諸功德爲法身；或以無去無來之無爲實相的法體爲法身；或以遍滿虛空光耀十方之說法聲音爲法身；大小乘家，其說不一。凡此皆於衆生外求佛身，可名之曰客觀的佛身說。印度自龍樹提婆以前，中國自羅什以前之佛身論，皆此類也。

佛身與  
如來藏

同時有一種學說，其始似與佛身說無關而後此乃兩相結合者，則性淨說是也。據異部宗輪論所記，佛滅後百餘年頃，「大衆部」從「上座部」分裂。其教義中之一條，謂：「心性本淨，而爲客塵煩惱所覆。」此說小乘正統之「一切有部」大反對之；其在大乘，則「北印系」皆反對之，「南印系」率贊成之。及大般涅槃經出現（此經以西四二一年由曇無識譯出，在羅什後）昌言「一切衆生皆有佛性」，而佛性亦名法身，亦名如來藏。如來藏者指如來本性在客塵纏縛中之情狀言之。其思想淵源出於大衆部之性淨說，蓋無可疑。同此一性，在纏則爲衆生，出纏則爲佛。佛之法身不求諸衆生以外，此爲主觀的佛身說。自此種主觀的佛身說出現以後，於是佛身與如來藏，如來藏與心識之間，生出極複雜的問題。

。全部起信論，不過對於此問題之融通解答而已。

三身說  
之爭辨

龍樹前後之佛身論，惟主張佛陀肉身之外尚有法身存在而已。  
至無著時代，則於法身及肉身以外更立一所謂應化身者，成爲三身說。而此三身說復有二種：金剛般若論，法華論等，名爲法身報身應身；金光明經攝大乘論等，名爲法身應身化身，或自性身受用身變化身。不惟名稱有異，而解釋亦殊。  
吉藏法華經玄論卷九云：

「若法華論明三身者。以佛性爲法身，修行顯佛性爲報身，化衆生爲化身。若攝大乘論所明：隱名如來藏顯名爲法身，則此二皆名法身；就應身中自開爲二，化菩薩名報身，化二乘爲化身……。地論法華論是菩提流支所出，攝大乘是真諦三藏所翻，此三部皆天親之所述作，而明義有異。

者，或當譯人不體其意……。」

三身之說，雖同出世親，然其傳譯於中國也，先後意義不同：先時在北方所譯之十地論等，其第一身指真如本體，其第二身指出纏之如來藏，其第三身則教化衆生所示現之肉身也。厥後南方所譯之攝大乘論等則與彼異：謂隱者名佛性，顯者名如來藏，實同一而異名，不能析而爲二，故合彼說之前兩身爲第一身名之爲法身，而將彼說之第三身析爲二，化菩薩者爲第二身化小乘者爲第三身。因有此異說，遂成爲當時北方地論派，與南方攝論派辯爭極劇之一問題。慧遠大乘義章（卷十九）謂：「北地之三身說開真合應，南地之三身說開應合真，一卽其義也。」

種對於兩  
起信論  
說三身  
和

起信論對於此兩說採何種態度乎？彼採北方地論派開真合應說建立體相用三大之義；採南方攝論派開應合真說建立法報應三身之義。其所謂體大，指真如體性，正當地論派之法身；所謂相大，指體中大光明智慧諸義，卽出纏之如來藏，正當彼之報身；所謂用大，指諸佛自然不思議之業用，正當其應身。雖然，其正說三身也，則又以體相二大總明法身，而以用大說報應二身。論文云：

「真如自體相者，一切凡夫聲聞緣覺菩薩諸佛無有增減，非前際生，非後際滅，畢竟常恆。從本以來，自性滿足一切功德：所謂自體有大智慧光明義故，徧照法界義故，乃至滿足無有所少義故，名爲如來藏，亦名如來法身。」  
「無有增減畢竟常恆」，指真如體；下文所臚舉之一切功德，

指真如相。然統名之曰如來藏亦名如來法身。是此法身明採攝論家說，將地論家之前二身合爲一也。論文又云：

「此用有二種。云何爲二：一者依分別事識，凡太二乘心所見者名爲應身；二者依於業識，謂諸菩薩從初發意乃至菩薩究竟地心所見者名爲報身。」

報應二身，同爲示化利他之身，同屬於用大。是又明採攝論家說，將地論家之後一身析而爲二也。彼之三身說固全採攝宗，然仍旁收地宗說以謀調和。論文又云：

「又此法身是色體，故能現色。所謂從本以來，色心不二。以色性卽智故，色體無形，說明智身。以智性卽色故，說明法身……。諸佛如來，唯是法身智身之身。」

此又從法身中立出智身一名。體大真如名法身；相大如來藏

名智身；而二者實又異名同物。凡此諸義，其對於南北兩派所諍論之三身問題，融貫折衷慘淡經營之跡，歷歷可見。良由兩說相持，故有折衷的可能性且有折衷之必要。若起信爲馬鳴作耶？龍樹以前所謂三身說所謂如來藏說者曾未聞其名，馬鳴安能及此？卽三身說兩派之爭，在印度似亦無劇烈之痕跡，故印度其他論家，亦無取對此問題費爾許苦心也。

### 三 心識論之史的發展與起信思想

六識與

八識

關於心識之分類，自小乘諸部多數之經論起，以迄般若、法華、涅槃、大智度等大乘之諸經論，皆唯說眼耳鼻舌身意之六識，而於他識更無所言。至深密、楞伽、密嚴、佛地等經，攝大乘，辨中邊等論，始立八識。此八識說者，蓋北印度系所產物，西曆四五世紀始成立者也。雖

然，其起原抑甚古。蓋僅說六識，則當極睡眠或悶絕之時，六識皆不起，彼時有情之心識，豈非中斷？業之相續果報之體。此問題，雖小乘諸師亦有見及此，故各部派中試立種種異名：如根本識，如窮生死陰，如果報識，如有分識，如細意識，如一味蘊等。（註二八識說即從此等發展來，自此根本細意識爲第八識而名之曰阿賴耶識。阿賴耶之名，據攝大乘論卷二謂增壹阿含中已有之。（但今譯本無彼文）然義意不大明瞭，或是昔時外道指爲自我本體之一術語。故初期佛教徒論法相者，對於「何爲阿賴耶」之一問題，頗費索解。一切有部諸師，或以之當「五取蘊」，或指爲「薩迦耶見」，所說非一。至無著派之大乘教義起，始用爲第八根本識之定名，謂此

乃如來甚深微妙之義非聲聞輩所能解。此賴耶識說成立之次第也。

阿賴耶  
與如來藏

阿賴耶本含有我愛執藏等義。今既指爲諸識之

根本且爲業相續果報相續之主體。則其性質與所謂佛性如來藏者可謂酷相似。於是如來藏與阿賴耶比較論起。兩者之爲同爲異以及心識之如何分類，成爲一極複雜之問題。

西紀四四三年劉宋之求那跋陀羅所譯四卷本楞伽中，有論如來藏及阿賴耶語，佛典中說此兩名詞之關係者，當以此經爲最古。此經區分心識有廣略二說。卷一云：『畧說有三種識；廣說有八相。何等謂三：謂真識，現識，及分別事識。』卷四云：『善不善者謂八識。何等爲八：謂如來藏名。藏識，心意，意識，及五識身。』兩文合參，則知略說三識中

之真識，卽指第八之阿賴耶（藏識），經蓋認此識爲卽真常淨識。且云「如來藏名藏識」是明認如來藏與阿賴耶爲同物也。其後西紀五一三年後魏菩提流支所譯十卷本楞伽經中，其第七卷亦云：「阿賴耶識者名如來藏，而與無明七識共俱，如大海波，常不斷絕。」又云：「甚深如來藏而與七識俱。」此論與四卷本正同，謂如來藏與阿賴耶同物。雖然，其下文又云：「如來藏識不在阿賴耶識中。」是其七種識有生有滅，如來藏識不生不滅。又云：「離阿賴耶識無生無滅；一切凡夫及諸聖人依彼阿賴耶識有生有滅。」此則與前文及四卷本之文矛盾，明認如來藏與阿賴耶非同物。所以然者，如來藏說起於南印，阿賴耶說起於北印，其淵源本自不同。楞伽之作者，欲調和兩派而未成熟，故無意中便露矛盾也。

如來藏思想，自涅槃勝鬘等經輸入以來，與真如佛身說相應和，久已深入人心。及菩提流支佛陀扇多真諦等次第傳譯無著世親一派學說，以阿賴耶思想爲中心。於是阿賴耶本質何如與如來藏爲同爲異，遂成爲南北朝時代佛學界評論之焦點。

○智顥法華玄義卷五云：

「若地人明：（謂地論派人所說）「阿梨耶是真常淨識」。攝大乘人云：（謂攝論派人所說）「是無記無明隨眠之識，亦名無沒識。九識乃名淨識。」互諍。」

吉藏中論疏卷七云：

「舊地論師以七識爲虛妄，八識爲真實。攝大乘師以八識爲妄九識爲真實。又云：八識有二義一妄二真。有解性義是真，有果報義是妄用。」

湛然法華玄義釋籤卷九上云：

「陳梁以前，弘地論師，二處不同：相州北道，計阿梨耶以爲依持；相州南道，計於真如以爲依持。此二論師俱稟天親，而所計各異，同於水火。加復攝大乘興亦計梨耶以助北道。又攝大乘前後二譯，亦如地論二計不同。舊譯卽立菴摩羅識，唐三藏但立第八。」

讀此諸文，可見當時地攝兩宗對於此問題諍論極烈。而且地論派中復分南北，攝論派中復分新舊，真有千巖競秀萬壑爭流之概。今請略述其歷史及其諍辯之內容，然後起信論思想之位置可得而明也。

地論派者，自後魏菩提流支勒那摩提合譯十地論之爭辯。後，學者誦習此論，因以得名。以華嚴楞伽（四卷

本等經，十地金剛仙等論，爲其所宗。此派以阿賴耶爲真常淨識，慧遠大乘義章卷三云：「阿梨耶有藏識，聖識，第一義識，淨識，真識，真如識，家識，本識，八名。」十地論義記卷三云：「阿梨耶此翻無沒識。」此是第八如來藏心。雖隨緣流轉，體不失滅，故云無沒。」此正宗四卷楞伽以賴耶卽如來藏之說也。彼輩又呼賴耶爲佛性，名曰佛性識。故金剛仙論卷五有「第八佛性識」之語。大乘義章卷一云：「佛因自體，名爲佛性，謂真識之心。」吉藏法華玄論卷二云：「先代地論師，以第八識爲佛性。自性清淨故，亦名性淨涅槃。」慧影大智度論疏卷十四云：「佛性之義，依於能照。」即是阿賴耶識。」慧思隨自意三昧云：「藏識湛然不變，西國云阿梨耶識，此土名爲佛性，亦名自性清淨藏，亦名如來藏。」此種。

賴耶卽佛性。賴耶卽如來藏之說，源出於南印派，而盛行於我國之北朝，卽所謂地論師派也。

其後地論分南道北道二派。北道祖菩提流支及道寵，南道祖勒那摩提及慧光。兩派所諍，在阿賴耶與真如之異同問題。北派爲地論正統，認賴耶純與如來藏同體，爲一切法之所依持，此外別無根本實體。南派別立真如以爲一切之所依持，蓋隱然認賴耶與如來藏爲別物矣。(註三)

攝論宗卽自真諦譯攝大乘論後，傳諸其徒法泰等，遂成一宗，當時謂之新教。以攝大乘，決定藏，唯識諸論爲其所依。其說心識，與地論宗大異。彼輩訶斥阿賴耶謂爲無記無明隨眠之識，而別立第九之菴摩羅識爲真常淨識。決定藏論卷上云：「斷阿羅耶識卽轉凡夫性。捨凡夫法故，阿羅耶識

滅。此識滅故，一切煩惱滅。一圓測解深密經疏卷三云：

「真諦三藏，依決定藏論立九識義。如九識品說。言九識者：眼等六識，大同唯識論。第七阿陀那，此云執持，執持第八爲我我所……。第八阿梨耶……第九阿摩羅識，此云無垢識。真如爲體。……」

地攝兩宗雖同祖無著世親，然創立攝宗之真諦，紹述純粹之北印學風，壁壘峻嚴，重分析以分析。故於八識之上復立第九；認阿賴耶爲妄識，與如來藏明示區別。  
菩提流支等布南印教義於吾國之北，真諦布北印教義於吾國之南，可稱學界一佳話。而在印度調和久未成熟之學說，乃不得不有待於中國人。此則大乘起信論出世之時也。

起信論對於心識作何分析作何融會耶？彼依一心法開二種門。論云：「心真如者，卽是一法界大總相法門體。」此文解釋三大中之一體大，此真如純爲「超阿賴耶的」，一立之以爲一切法之所依持，如南道地師所說。此真如分離言依言兩段說明；離言真如爲「絕對真如」；依言真如說其能顯之功用與自具之性功德，是爲「相對真如」，亦卽如來藏。心生滅門釋「相用二大」，其發端最重要之語，卽：

「心生滅者，依如來藏故有生滅性。所謂不生不滅與生滅和合非一非異，名爲阿梨耶識。」

此文驟讀之，若全依楞伽。其實不然。四卷本楞伽云：「如來藏名識藏；」又云：「甚深如來藏而與七識俱。」（註三）

如。此。則。如。來。藏。與。阿。賴。耶。是。一。  
中卷楞伽云：『如來藏識不在  
阿梨耶識中。』如此則如來藏與阿賴耶是異。  
起信論之意，  
以謂：『依此不生不滅。自性清淨之如來藏，法爾能有無明七識。  
生滅之相。而此不生不滅。自性與彼生滅相之總和，卽爲阿賴耶識。』  
不生不滅真體也；生滅妄相也。自楞伽以迄地攝兩宗  
，皆以真妄二元對待，校其一異。起信則建設真妄同體渾然  
一識之元觀，故曰『不生不滅與生滅和合非一非異。』然則  
不生不滅何以能與生滅和合耶？論中嘗舉水波之喻以示其關係。  
(註四)文曰：

『一切心識之相，皆是無明。無明之相，不離覺性。  
非可壞，非不可壞。如大海水，因風波動；水相風相，不相  
捨離，而水非動性。若風止滅，動相則滅，濕性不壞故。

如是衆生自性清淨心，因無明風動。心與無明，俱無形相，不相捨離。而心非動性。若無明滅，相續則滅，智性不壞故。一

自性清淨心，不生不滅者也，喻如水。無明，生滅者也，喻如風。七識相續之相，喻如波。「水相風相不相捨離，」故非異；「而水非動性，」故非一。此不生不滅與生滅和合之所以可能，而真妄合體之一元觀所由成立也。此義既立，而積年諍論之如來藏與阿賴耶同異問題，可以解決。質而言之，則如來藏爲阿賴耶構成之主要素；而阿賴耶尙藉他要素乃能構成。故亦可云如來藏與阿賴耶非一非異也。

阿賴耶識之本體既已說明，則此識爲真爲妄之爭，自可以迎刃而解。起信論對此問題，立覺不覺二義。文云：

「所言覺者，謂心體離念。離念相者，等虛空界，無所不徧。法界一相，卽是如來平等法身。」

從覺方面說，則此阿賴耶識卽是如來等法身。此地論師所以指此識爲眞常淨識爲佛性也。論又云：

「所言不覺者，謂不如實知真如法一故，不覺心起而有其念。……依不覺故生三種相：……一者無明業相。……二者能見相。……三者境界相。……」

從不覺方面說，則此阿賴耶識爲三細六粗一切惡見之母。此攝論師所以指爲妄識爲無明隨眠之識也。然則此極端矛盾之覺不覺兩義，何由能具於一識中耶？論之言曰：

「念無自相，不離本覺。譬如迷人，依方故迷。衆生亦爾，依覺故迷。若離覺性，則無不覺。以有不覺妄想

心故，能知名義，爲說真覺。若離不覺之心，則無真覺。自相可說。一

此言阿賴耶亦覺亦不覺，自其覺的功用言之則爲真，自其不覺的功用言之則爲妄。而覺不覺實有互不可離之關係，則阿賴耶謂之真也可，謂之妄也亦可。論主以此折衷地攝兩宗之說，而積年阿賴耶真妄問題之聚訟可以息。

(註二)攝大乘論卷一云；於大衆部，阿笈摩中，亦以異門密意說攝大乘論天親釋卷二云；根本識是摩訶僧祇部所立名；窮生死陰是彌沙塞部所立名；正量部立名果報識；上座部立名有分識。

異部宗輪論云；經量部末師，立有根邊蘊，有一味蘊。一味蘊者，即無始來展轉和合，一味而轉，卽細意識。曾不間斷。

(註二) 地論南北兩宗之說，除法華玄義釋籤外，別無可考，未能得其內容。竊疑南道學風，頗受南方攝論派影響變化。容俟續考。

(註三) 楞伽所謂『甚深如來藏而與七識俱』，不能與起信之『不生不滅與生滅和合』同解。起信謂如來藏與七識之總和成爲阿賴耶；楞伽謂賴耶與七識同在，而賴耶體相爲何，則未言也。

(註四) 楞伽卷四云：『藏識海常住。境界風所動，種種諸識浪，騰躍而轉生。青赤種種色，日月與光明，非異非不異。海水起波浪，七識亦如是心俱和合生……。謂彼藏識處種種諸識轉。』此文驟讀，若與起信水波之喻相同。其實不然。楞伽謂賴耶藏識爲境界風所動，生七識之波浪；而賴耶與七識和合非一、非異。卽所謂如來藏與七識俱也。起信謂自性清淨心爲無明風所動生七識之波浪；而淨心與無明和合非一、非異，成爲賴耶。楞伽之賴耶，卽起信之淨心，『實

即起信的賴耶，」之構成要素。起信之和合，即賴耶自體；楞伽之和合，則示賴耶與七識相互關係也。治法相者宜分別觀之。

#### 四 從教理上討論起信論成立之年代與地方

起信論思想與馬鳴思想

馬鳴造真諦譯之問題。

凡一人有數部著作，其間思想之交互連絡，必有痕跡可尋。例如龍樹之中論，十二門，大智度；無著之攝大乘，顯揚聖教，瑜伽師地；世親之唯識，佛性，辨中邊；皆各有其一家之學風，處處互相發明。今藏中所傳馬鳴著作，其來歷最分明而確實可信者，有大莊嚴論，佛本行讚二種；今以之與起信相校，凡起信所有之思想，彼中皆無；凡彼中所有之思想，起

信亦不見。雖曰所詮之對象不同，不必相襲；然以一人之著作而思想系統絕不相屬若此，實情理之所不許。衡以因明「異品徧無」之例，苟不認彼兩書爲馬鳴作則已，亦旣認之，則決不能信起信爲同出一人之手也。

起信論中許多思想，非惟馬鳴時無之，卽龍樹時亦無之。他且勿具舉，卽以阿賴耶識一義論，此義明明至無著世親時代乃始成立。故彼兄弟所著書，皆汲汲於辨明此識之必有與夫此種分析之合於佛意。就中如攝大乘論，全書三分一之篇幅，費於「阿賴耶有無」之辨論。此凡初創革新書者例須如此也。假使起信論爲馬鳴作，則阿賴耶說當無著前數百年已爲學界大師所公認，攝大乘論之絮絮辨明，豈非全無意義？且馬鳴既立有此識，而龍樹之論識乃全襲舊說僅有第六意識而止。

(註二)龍樹以馬鳴之分析爲非耶？宜有以糾駁之，以爲是耶？乃不取此進步的學說而襲用小乘家言何也？否則龍樹爲一極固陋之人，於馬鳴著作全未寓目也。凡此皆事理所必不可通者。不惟此一義而已，如所謂三佛身所謂如來藏所謂衆生心所謂眞如受熏等等之主要學說，皆龍樹所未夢見。質而言之，中觀大智度等論中受起信思想影響之痕跡，絲毫不可考見。吾儕旣不能認彼諸論爲非龍樹作，卽不能認龍樹前有所謂馬鳴起信論者存也。

起信出龍樹後，稍有常識者應無異辭，此後馬鳴之說所由生也。此後馬鳴後至何時耶？以思想系統言之，必其在世親後然後可。蓋起信中一大部分精神，在調和大乘兩宗空有之諍，至易見也。故若爲印度撰述，亦宜

起信思想與印度各時代

在護法清辯對壘之時或更在其後。然向來言有後馬鳴者，亦不過言其爲提婆弟子，（龍樹再傳）而彼時代之不能發生此思想又至易見也。故後馬鳴之說亦不能成立也。

凡造論必有所對治，而所對治者必爲當時正面之敵人。

譬有一歐文政治學書於此，題爲十八世紀某名家所作，其內容則自立一種社會主義，而對於異派之社會主義偏加批駁；對於貴族主義平民主義之得失乃無一言論及；此書不問而知其僞矣。蓋十八世紀時代之政治論，其主要目的在與君主貴族肉薄；而社會主義並未出現，至何派之優劣更不成問題也。印度之大乘論部書，譯本不下百種，試一一搜覽，當可發見其中破敵之論，皆一面對治小乘，一面對治外道。乃起信論則全與彼等異：其中「對治邪執」之一段，所對治者純爲大乘別。

派，而於小乘及外道乃似不措意。內中所訶斥之「人我見，」全屬關於法身與如來藏之間題，所謂法身有色耶無色耶，空耶不空耶，如來藏有自相差別耶無自相差別耶，……等，正我國南北朝時代佛教徒辯諍之焦點也。（註二）若此論爲馬鳴造耶？馬鳴時代，並如來藏法身等名目而無之，遑問異說？以此對治，寧非無敵放矢？而其時正值外道爭鳴小乘跋扈，何以翻無一言施以對治？此何異以一書嫁名亞丹斯密，而書中乃徧評「布爾雪維克」「散得加」「基爾特」主義之得失；以一書嫁名盧梭，而書中對於君權神授說乃噤不一及也。夫豈惟馬鳴時代爲然，彼印度之大乘家，蓋始終在外道小乘重圍中，故雖至護法清辯輩，其著作皆爲對外對小之精神所貫注，從未有舍彼兩大敵而以大乘異說爲對治之鵠者。

{觀起信論所對治，則知

其書蓋產於無小乘無外道之國，且當大乘各派証爭混亂之時，而印度則非其倫也。

起信思  
想與真  
諦

起信既非印度著述，則譯人更不成問題。然此書何以嫁名真諦，毋亦以其中思想淵源於攝大乘論者甚多云爾。殊不知書中最主要之阿賴耶真妄問題，真諦與起信思想根本不同。如前文所引圓測解深密疏云：『真諦三藏依決定藏論立九識義。一是九識之說，傳自真諦。』而此說以滅阿賴耶爲鵠；正與起信『依如來藏不生滅與生滅名阿賴耶』之說不相容者也。而後此崇尚起信之賢首，對於真諦同系之玄奘，意見不合，亦正以此也。是故雖有起信，真諦未必譯之；苟真諦而肯譯起信，則其所立宗風決不如彼也。

(註二)難者或曰：『就令起信論非馬鳴作，而阿賴耶之名，在龍樹

前早已存在。彼楞伽經中佛告大慧，不已詳哉言之耶？」讀者若以此等論鋒相加，則吾儕殆無所容其辯難。如此則惟有認龍樹提婆輩爲一極陋極愚之學者，並其所讀之楞伽而不能解耳。故吾於前論標出數項根本意見，言須承認許多佛經爲佛滅後千年間次第發展。蓋不如此則佛教教理系統全破矣。

(註二)本論對治邪執中之五種人我見，其第一種邪執，謂『法身猶如虛空』，此指道生之法身無果及梁代三大法師之佛果無色說也。第二種邪執，謂『真如涅槃之性唯是其空』，此指般若一般之說，印度本有之，而中國亦甚盛者也。第三種邪執，謂『如來藏有色心自相差別』，全與第二執相反，此指羅什等以佛之音聲等爲法身之說也。第四種邪執，謂『如來藏自體具有世間生死等法』，此指天台之所謂十界性，四明之所謂性惡說，蓋當時攝論宗所主張如此也。此等問題，除第

二執外在印度會發生與否，不可深考，要之在我國學界乃喧嘩極也。

### 結論 起信論之作者及其價值

以上從文獻教理兩方面考察之結果，起信論非出印度，殆成信讖。同時支那撰述說當然成立。然則中國曷爲而能有此書且曷爲而須有此書？當時學界情況，如前章所述：先以羅什所傳之龍樹派教義爲中心，成立三論宗。此宗在吾思想界有極深之根基，極雄之勢力，當東晉宋齊間殆呈一統之觀。及流支笈多輸入世親派教義，創立地論宗，而固有之勢力爲之動搖。真諦東來，又於世親派中異軍特起別成所謂攝論宗者。三宗對峙，成鼎足割據之狀，思想界之混亂，達於其極。以好調和之中國國民性，對於此種狀態，殊難安忍，於是乎感有會通融和之必要。而以三百年間根基蓄積之深厚，

對於各項主要問題經無數賢哲往復辯爭，略已盡其癥結。學者所積學力，旣已有調和衆說獨標新諦之可能性。夫旣必要而且可能，此則以調和爲職志之起信論所由起也。然則調和已奏功乎？曰，是又烏能。夫思想者永無統一之期者也，果統一則已失其活力而不復得名之曰思想。我國佛教思想系統，入隋唐以後，三論蛻變爲天台，攝論蛻變爲法相，地論蛻變爲華嚴。以吾觀之，起信論所占位置，不過擴地論宗土宇爲華嚴宗先驅而已。然則起信論無甚價值可言耶？曰，是大不然。起信論者，消化印度的佛教而創成中國的佛教之一大產物也。印度的佛教與中國的佛教比較優劣，此別一問題。但凡屬文化力偉大之國民，承受外來學說，必能咀嚼之，變化之，加入自己之國民特性以成一新系統。我國之於佛教正如

此。而起信論及其所導出之華嚴宗，正其代表也。

然則創此起信論者誰耶？

望月氏與村上氏對於此問題頗

費極長之討論，而其說亦屢有小變。

望月先確定其年代：

謂此論嘗爲慧遠著述中所稱引，慧遠以隋開皇十二年（西記五  
九二）入寂，故成書之最低限，不能晚於開皇十二年。又此  
論確有引用真諦本攝大乘論之痕跡，攝大乘之翻譯在陳天嘉四  
年，（西紀五六三）故成書之最高限，不能早於天嘉四年。  
然則此書殆成於此三十年間某學者之手，殆無可疑。

據唐均正四論玄義所說，或云「北土論師造」，又云北地  
論師謂是「昔日地論師所造」。望月氏既求之於北地，又求之  
於南地，既求之於地論家，又求之於攝論家。其人則若慧思  
若曇延若曇遷，皆嘗擬及，而結果略推定爲曇遷。其考證之

功甚勤，亦粗能自完其說。若全引之，須費數千言，恐讀者見厭，且從省略。(註二)望月之意，總以爲是當時某派論師，欲立一說以戰勝他派。自審人微言輕，乃託於馬鳴真諦以自重。於是在各派中皇皇求索，務得其人以實之。吾以爲此不必也。本論發端說造論因緣總相曰：

「爲令衆生離一切苦得究竟樂，非求世間名利恭敬故。」安知非當時有一悲智雙圓之學者，憫諸師之鬭爭，自出其所契悟者造此論以藥之，而不欲以名示人。此在我國著述界中，殊不足爲奇也。在論主之意，並未嘗欲託古人以爲重。及旣傳於世，共賞其玄異而不審其所自來。有好事者則謂是非馬鳴不能作非真諦不能譯也。輒以署之，而傳者因之，於是轉成作僞之文矣。以吾所見，或是如此，姑陳之以備一解。

抑吾更有言者，無論此書作者爲誰，動機何等，曾不足以  
稍損其價值。此書實人類最高智慧之產物；實中國印度兩種。  
文化結合之晶體。以佛家依法不依人之義衡之，雖謂爲佛說。  
可耳。於馬鳴乎何有！於真諦乎何有！

(註二)欲知其說，可看原著一六四至一七二葉，又四九至六四葉。

### 餘論

#### 一起信論與占察經

望月書中有起信論爲占察經之類同及關係一長篇，指摘兩書相同之點。又考定占察經確爲僞書，而因牽及起信真僞問題。極有理致。今節譯如下：

日本人賢寶所著寶冊鈔卷人引新羅人珍嵩所著探玄記云：  
「馬鳴起信論一卷。依漸刹經二卷造此論。而道宣師目錄」

(按即大唐內典錄)中云此經是僞經。故依此經之起信是僞論也。「珍嵩爲唐代人，均正以後，直指此論爲僞者，彼其首矣。然則漸刹經果何經耶？」日本豐山快道起信論義記懸談云：「古曰漸刹者，恐占察事經歟？」漸刹占察音相近，故誤乎？」望月氏據此知漸刹卽占察。占察者，全名爲占察善惡業報經，今存藏中。（明智旭有占察義疏現刊行）書凡二卷。上卷言占察之法：以木輪占過去世所作善惡之業及現世之苦樂吉凶，而歸結於福懺地藏王，實爲一種極妖妄迷信之說。下卷則言所謂大乘實義者：說衆生心體不生不滅自性清淨，說離言真如依言真如，說真如熏習無明熏習，說真如之自體相用，說對治邪執，說三種發心，說奢摩他毗婆舍那，說一行三昧，說專念往生，殆全部分與起信論相同。

望月氏

兩文對較列出十餘條。今擇錄其數條：

占察經

起信論

(二)菩提體者非有非無非非有非非  
無非有無俱非一非異非非一非  
非異非一異俱乃至畢竟無有一  
相而可得者以離一切相故離一  
切相者所謂不可依言說取以菩  
提法中無有受言說者及無能言  
說者故又不可依心念知以菩提

一切法從本已來離言說相離名  
字相離心緣相畢竟平等無有變  
異不可破壞唯是一心故名真如  
以一切言說假名無實但隨妄念  
不可得故言真如者亦無有相謂  
言說之極因言遣言

如來法身中雖復無有言說境界  
離心想念非空非不空乃至無一  
切相不可依言說示而據世諦幻  
化因緣假名法中相待相對即可  
方便顯示而說

復次真如者依言說分別有二種  
義一者如實空二者如實不空

(二)所言心外相者謂一切諸法種種  
境界等隨有所念境界現前故  
又復當知心外相者如夢所見種  
種境界唯心想作無實外事一切  
境界悉亦如是以皆依無明識夢  
所見妄想作故

復次應知內心念念不住故所見  
所緣一切境界亦隨心念念不住  
所謂心生故種種法生心滅故種  
種法滅此生滅相但有名字實不  
可得以心不住於境界境界亦不  
來至於心如鏡中像無來無去

(三)法身本界無增無減不動不變但  
從無始以來與無明心俱癡闇因  
緣熏習力故現妄境界以依妄境  
界熏習因緣故起妄想相應心計  
我我所造集諸業受生死苦

三者名爲現識所謂能現一切境  
界猶如明鏡現於色像現識亦爾  
隨其五塵對至卽現無有前後以  
一切時任運而起常在前故  
三界虛偽唯心所作離心則無六  
塵境界此義云何以一切法皆從  
心起妄念而生一切分別卽分別  
自心心不見心無相可得當知世  
間一切境界皆依衆生無明妄心  
而得住持是故一切法如鏡中像  
無體可得唯心虛妄以心生則種  
種法生心滅則種種法滅故

是心從本已來自性清淨而有無  
明爲無明所染有其染心而常恆  
不變是故此義唯佛能知所謂心  
性常無念故名爲不變以不達一  
法界故心不相應忽然念起名爲

依一實境界故有彼無明不了一法界謬念思想惟現妄境界分別取著集業因緣生眼耳鼻舌身意等六根但以無明癡闇熏習因緣現妄境界令生念著所謂此心不能自知妄自謂有起覺如想計我我所而實無有覺知想以此妄心畢竟無體不可見故

無明  
以依真如法故有於無明以有無明染法因故卽熏習真如以熏習心則有妄心以有妄心卽熏習無明不了真如法故不覺念起現妄境界以有妄境界染法緣故卽熏習妄心令其念著造種種業受於一切身心等苦

兩書相類之點甚多，此不過舉其什之二三，然卽此已可推見兩書實有密切之關係。假令占察果屬佛說而爲馬鳴所依，則馬鳴直剉經文改頭換面冒爲己作，寧有是理。而占察之爲僞經，自隋時旣有定讞。歷代三寶計卷十二占察經條下云：

『右一部二卷。檢羣錄無目。而經首題爲菩提登在外國譯。似近代出。今諸藏並寫流傳。而廣州有一僧行塔懺法：以皮作二帖子，

書善字，一書惡字，令人擲之，得善者好得惡者不好。……開皇十三年

有人告廣州官司云其是妖。官司推問，其人引證云，塔懾法依占察經。  
……廣州司馬郭誼具狀奏聞。敕不信占察經道理。令……就寶昌寺  
問大德沙門法經等。報云：占察經，目錄無名及譯處；塔懶法與衆經  
復異，不可依行。敕云：諸如此者，不須流行。』

據此則此書已經隋代勘驗，認爲僞妄。故法經之隋衆經目錄  
入之疑惑部。此後彥悰之仁壽錄，道宣之大唐內典錄，亦皆  
列諸疑僞。惟明佺之武周刊定目錄，信爲眞經，而開元錄因  
之，其書遂入藏傳至今。然以絕不知名之外國譯師——所謂  
菩提登者，其來去蹤跡一無可考，舍此本外更無他譯，而舊經  
錄中亦曾未之見，則法經等之判爲僞，誠屬至當。其旨歸在  
禮懶地藏菩薩，明屬就中國俗間迷信附會出來，章章甚明。

顧最可怪者，其下卷所言教理與起信若合符節，且並文句亦多相同。望月氏於是提出三問題：（一）二書同出一人手，（二）起信襲占察，（三）占察襲起信。彼主張第二說，鄙意則第三說較爲近是。蓋當時起信初出世，傳習尙希，著僞占察之人偶獲其本，輒剽以實己書。其人又不解法相，故於論中言三細粗等文悉刪去，惟擣擣其泛言心性者敷衍之，故文冗漫不可讀。然卽此愈可證起信來歷不明，故作僞者利其可隱祕而敢於剽竊。不然，抄人人共讀之馬鳴論謂爲佛說，雖愚者不出此也。

## 二 起信論與釋摩訶衍論

有一妖書題曰釋摩訶衍論十卷者：現存藏中祕密部。（金陵刻經處有單行本）其書標題次行云：

馬鳴菩薩本論

波羅末陀譯

龍樹菩薩釋論

筏提摩多譯

篇首有一序，題曰「天回鳳威姚興皇帝製」，內有

「朕聞其梵本先在於中天竺，遣騎奉迎，近至東界。以弘始三年歲次星紀九月上日於大莊嚴寺親受筆削敬譯斯論。直翻譯人筏提摩多，傳俗語人劉連陀等，執筆人謝賈金等。首尾二年方繕寫畢功。」

等語。其書所謂本論者，卽梁譯起信論原文也。果有此書，果有此譯，則龍樹豈惟曾見起信，且曾爲之注釋，吾儕所考證，直可一筆抹殺耳。然此書作僞之謬而且愚，有出尋常情理外者。請略舉之。

第一。該書標題本論波羅末陀譯，釋論筏提摩多譯，譯一部書之注，反將本文抽出不譯而委諸他手，已屬異聞。且波

羅末陀非他，卽真諦梵文原名也。

梁承聖三年波羅末陀始譯

出本論（從舊說）而一百五十五年前之弘始三年，有所謂筏提摩多者因其本文而譯其注，豈非妖怪！蓋作僞者並波羅末陀之爲誰氏而不知，殆以彼爲唐虞三代時人矣。

第二序文題『天回鳳威姚興皇帝』，可謂怪誕已極。

姚興乃秦主姓名並非皇帝徽號；且興亦從未聞有所謂「天回鳳威」之怪稱。此如鄉嫗說城市事，開口便可笑。况姚秦時又安有所謂大莊嚴寺者？弘始三年，鳩摩羅什方在長安，聲勢赫矣，無人敢與抗顏行。雖以飽學之佛駄跋陀羅（卽譯華嚴者）且被排而去，何物筏提摩多，能近姚興之禁臠耶？

第三該書臚列許多異經異論且引其文。其卷一謂起信所依經有百種，將經文一一列出，內中惟金剛三昧經，諸法無

行經，大乘同性經，維摩詰經，華嚴經，大品經，修行道地經之七種，其名見於經錄，其書存於現藏；自餘九十三種，不惟從未見其書，且古今各著述家從未道其名。該書又言馬鳴作論一百部，內九十種花文論攝，十種攝義論攝。其所謂攝義論攝之十部，亦一一舉其名，從第一部一心遍滿論起至第十部大乘起信論止，皆從來著作家所未聞未見。真是「信口開河。」

第四、六、馬鳴之說，即該書所自創也。原來印度所傳馬鳴事蹟，半帶神話性質，其年代亦言人人殊，如吾前文所述。作僞者乃雜糅諸說而會通之，化一爲六。夫學說雖可以會通，一個人出生年代，斷無可以會通之理，此常識所能知也。如作僞者所說，則此馬鳴者，從佛在世時起至佛滅後九百年止。

，連續出世六次。怪誕可謂已極。尤奇妙者，此部起信論，爲第幾次出世之馬鳴菩薩所造，彼卻未說！

第五 該書假造許多梵文來嚇人。其中最可笑者，如謂方等爲必薩伊尼羅，如來藏爲婆伽婆俱舍，法界爲達摩邊那，真如爲婆阿久尼羅，世間爲羅諾補帝尸，出世間爲度羅諾補帝等等。方等之梵名爲毗浮略 Vaipulya，佛門中小沙彌多知之。如來藏梵名爲 Fathagatagarbha，絕非婆伽婆俱舍。婆伽婆爲佛之敬稱，作僞者因佛亦稱如來，故移用於此而別湊上俱舍兩字。世間梵語爲 Loka，出世間爲 Lokattara，絕無所謂羅諾補帝之怪名。作僞者旣杜撰一羅諾補帝爲世間，又取漢字中超度之義加上一度字名出世間爲度羅諾補帝，真堪絕倒。計書所舉梵名數十，除卻摩訶衍爲大乘確譯外，其餘恐皆是作僞者自爲蒼

頽而已。（以上據望月原著二五二葉）此正如現今京滬間乩壇，常常有阿里士多德之流降臨，奮筆寫不成拼音之英語，其愚謬固可憐，其大膽欺人，卻真可惡！

第六 該書第九卷，造種種怪字，號爲真言。其中有自二十九字至九十五字連屬之呪語，謂誦之可獲功德。其怪字最可駭者，如燄（那闍反）幽（毗入反）剏（阻立反）𠂔（於呼反）𠂔（隱天反）𠂔（於可反）谷（弗八反）之類，明是踵襲武則天新字變本加厲，隨意亂作。

此種妄人妄作之妖言妖書，寧值置辯。顧吾不惜費此等墨者，則以千年來信奉而寶習之者實繁有徒。他且不論，即如鼎鼎大名之華嚴宗第五祖唐圭峰禪師宗密，所著圓覺經疏鈔卷十，卽云：「準龍樹菩薩釋摩訶衍論中說，馬鳴菩薩約一百

本了義大乘經造此起信論。卽知此論通釋百本經中義也。圭峰且然，後學誰敢持異議者？吾儕雖欲不辯而烏能已於辯哉？

嗚呼！吾欲大聲疾呼警告普天下之僧衆及居士曰：仁者日日誦持之經典，如此類者甚衆；日日所行之作法，如占察經之類者甚衆。慎之慎之，其毋以作佛事故而助魔張目也！